

LA CRÓNICA MERIDIONAL.

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE Y DE INTERESES GENERALES.

AÑO XVIII.

Precios de suscripción.—En Almería 6 reales al mes, anticipados.—Fuera franco de porte, por un trimestre 20 rs.—Para el extranjero y Ultramar, un trimestre 40 rs.

Viernes 4 de Septiembre de 1877.

Precios de inserción.—Anuncios á medio real línea en la 4.ª plana.—Anuncios religiosos y comunicados en la 3.ª plana á real línea.—Para los suscritores la mitad.

NUM. 5,286

LA MATANZA DE LA NOCHE

DE SAN BARTOLOMÉ.

(Recuerdo histórico del mes de Agosto 1572.)

III.

(Continuación.)

Una compacta multitud se dirigió á casa del almirante, penetró en la cuadra donde se abandonara el tronco del desgraciado caballero, ultrajó villanamente estos sangrientos restos, y por fin los echaron á un muladar.

No permanecieron allí mas que dos días, porque el 27, á pesar de estar en vacaciones el Parlamento, se congregó á los consejeros, con el propósito de juzgar al cadáver de Coligny, siendo sentenciado, á la conclusion del breve proceso, á ser arrastrado en un seron, ahorcado en la plaza de la Greve y expuesto á la vergüenza en los ganchos del Montfaucon cual si se tratara de un criminal vulgar. La ejecución tuvo lugar á la luz de las antorchas; Briquemont y Chavagnes, condenados por la misma sentencia, fueron arrastrados vivos en el seron en que se llevó al patíbulo el cadáver mutilado del infortunado jefe de los hugonotes, y á los tres se les colgó en una sola horca.

El rey presenció la ejecución, y algunos días después, como si aun no estuviera satisfecha su crueldad, fué á Montfaucon á contemplar los restos mortales del almirante, atados á un poste con una cadena de hierro. Los cortesanos, no pudiendo soportar el horrible hedor, se taparon las narices, lo que notado por el rey dijo:

—«Yo no me las tapo, porque no hay olor mas agradable que el de un enemigo muerto.»

El parlamento dispuso que todos los años se celebrase una procesion el día de S. Bartolomé para conmemorar el suceso, mas nunca se verificó esa ceremonia. El Papa Gregorio XIII celebró una solemne fiesta, como la que hubiese hecho por un señalado triunfo de la religion, se dirigió á pie con toda pompa á la iglesia de San Luis de los franceses, mandó acuñar una medalla para recordar el acontecimiento y con igual objeto hizo pintar un fresco en la sala régia del Vaticano representando á Carlos IX en medio del Parlamento aprobando la sentencia contra Coligny, el cuerpo de este en el acto de ser arrojado por una ventana y otras escenas de la matanza.

El cardenal Carlos de Lorena, tío del duque de Guisa, embajador de Francia en Roma, regaló cien monedas de oro al correo que llevó la noticia. En Madrid produjo tanta alegría como una gran victoria sobre el turco: Venecia envió felicitaciones oficiales por esta gracia de Dios, y en suma, en todos los países católicos se aplaudió la espantosa nueva.

En un sermon pronunciado delante del Papa, dijo Muret.

—«¡Oh noche memorable, noche gloriosísima en los anales de la historia! En ella se salvó la vida del rey y se libró el reino del monstruo de la guerra civil por la muerte de unos cuantos sediciosos. Si, es indudable, aquella noche brillaron con mayor intensidad las estrellas; y el Sena aumentó su caudal para llevar con más rápida corriente los cadáveres de esos impuros hombres al Oceano. ¡Oh dichosa entre las mujeres, afortunada madre del rey! toda vez que después de

haber trabajado durante tantos años con admirable sabiduría y vivo interés para conservar el reino á su hijo, y su hijo al reino, pudo al fin verlo señor glorioso de Francia.

¡Felices tambien los hermanos del rey! Finalmente, santísimo padre, ¡qué día de alegría y de júbilo fué aquel, que al recibir la grata noticia fuisteis á dar gracias á Dios y al santo rey San Luis, pues ese suceso ocurrió la víspera de su festividad, y os encaminasteis á pie á su iglesia para asistir al solemne *Te-Deum* ordenado por vos! ¡En efecto, que nueva podria recibirse que os fuera mas grata!»

Estas expresiones no se oían solo en Roma, se oían en otros muchos países, así por ejemplo. Labille en su libro. «Los predicadores de la Liga» cita un sermon de Panigarolle, que luego fué obispo de Asti, pronunciando ante el rey. «Carlos IX, exclamaba, ha sacrificado su tranquilidad y sus intereses en observancia de la ley del Señor.

Será inmortal en los cielos, será inmortal entre los hombres por haber expuesto su real dignidad á grandes peligros en favor de la religion y del pueblo. Ha devuelto las lises de oro á esta Francia, antes tan lúgubre. Por un solo acto, cambió la maldición en bendición, por un solo acto ha barrido la herejía desde el Garona á los Alpes, desde el Ródano al Rin.»

Sin embargo, Carlos IX no encontró la tranquilidad en la tierra. Acosado por los remordimientos decía á su nodriza, según refiere Pedro de Estolle:

«¡Ay nodriza mia, querida mia, cuánta sangre, cuantos asesinatos! ¡Oh qué infames han sido los consejos que

me han dado! ¡Perdon, Dios mio, tened misericordia de mí! ¡Cómo acabaré? ¡Qué haré? ¡Estoy perdido, no hay remedio!»

Dos años apenas trascurrieron desde el día de la matanza de la noche de S. Bartolomé cuando murió el rey á la edad de 24 años, de una extraña enfermedad que le hacia transpirar sangre por todos sus poros.

Hasta aquí hemos seguido fielmente la narración que del suceso hace en una de sus mejores obras Julio Simon, ampliándola con datos de historiadores imparciales y con una breve noticia de hechos anteriores que determinaron el funesto acontecimiento que hemos referido.

Un autor eminentemente católico, el padre Segundo Franca, de la Compañía de Jesús, recomendado por monseñor Segur como digno de ser leído por las personas piadosas, dice al tratar de la matanza de la noche de San Bartolomé lo siguiente, rechazando las declamaciones que contra la Iglesia católica se hacen por las personas que creen que tomó parte en tan triste acto:

«En el consejo del rey no entró eclesiástico alguno, ni obispo, ni el nuncio, ni otra persona extraña á la familia del rey; la ejecución no se confió en parte alguna á ningún sacerdote; hasta el autor de *Los males políticos* testifica que el clero no contribuyó en nada, y que todo fué obra de la política. Mas aun; la Iglesia tomó parte y no leve, puesto que en las ciudades de Lyon, Tolosa, Burdeos, Bourges y otras se sabe que los obispos y los eclesiásticos consiguieron afortunadamente poner en salvo á muchos de aquellos

—82—

na, marchó á Joló en 1851 al frente del ejército, tomando la capital, importante hecho de armas que dió por resultado la conquista total del Sultanato.

Tagle se distinguió mucho en la campaña, obteniendo en recompensa honrosas condecoraciones.

Al regresar de Joló, supo la triste noticia de la muerte de su padre, por lo que tomó el retiro, para poderse dedicar al cuidado de los bienes que heredó. Su pesar halló consuelo al lado de su esposa, cuyo amor hacia él era cada día mas profundo.

Decidieron habitar periódicamente en Cebú é Iloilo, lo que han ido realizando, sin que fueran á turbar nuevas desgracias la envidiable tranquilidad de su dichosa existencia.

Lólen era designada en Visayas con el título de *Sultana de Joló*, en memoria de que los joloanos la habían considerado como su soberana, cuyo hecho aun se complacen en referir los habitantes de Cebú.

Las gloriosas campañas de los ilustres generales Clavería y Urbizondo mantuvieron sumisos desde entonces á los moros, sin que repitieran sus vandálicas correrías por las costas del Sur del Archipiélago.

Ligeros combates aislados que tuvieron últimamente con algunos buques de la Armada, originados por la afición á piratear de ciertos *Datos*, el deseo tal vez, de evitar para lo sucesivo la repetición de los antiguos desmanes de los joloanos, habrán influido para que el general Malcampo, actual Gobernador de Filipinas, creyera llegada la hora de emprender una nueva conquista de aquel territorio, yendo á combatir á los moros al frente de la mas numerosa expedición organizada en las Islas, que no bajaría de 12,000 hombres de todas armas, realizando la toma de Joló el 29 de Febrero del año de 1876.

—83—

La fragata de guerra *Cármén*, las corbetas *Santa Lucia*, *Vencedora* y *Vad-Ras*; las goletas *Filomena* y *Constancia*; los cañoneros *Arayat*, *Samar*, *Joló*, *Paragua*, *Mindoro*, *Prueba*, *Albay*, *Filipinas*, *Mindanao* y *Calamianes*, y el bergantín tambien de guerra *Subic*, formaban una poderosa escuadra en la rada de Joló, que con sus disparos auxiliaba al ejército de tierra. Varios vapores mercantes, entre ellos el *Leon*, de gran porte, y buques de vela llevados á remolque, sirvieron para la conducción de las tropas y material de guerra.

La victoria no se alcanzó sin sensibles pérdidas, ocasionadas muchas por la falta de agua, pero el arrojado ejército y los voluntarios peninsulares y filipinos de Zamboanga y de Misamis rayó á grande altura, acreditándose de bravos y sufridos.

Quiera Dios que la preciosa sangre vertida en los arenales de Joló durante la campaña de 1876, sea la última que allí se derrame, y para que de la tan costosa expedición del general Malcampo obtenga Filipinas los beneficios que se prometiera el autor al realizarla, pues tiempo es ya de que la humanidad prefiera los pacíficos triunfos de la paz á los ruidosos de la guerra, que jamas deben pretenderse sin una necesidad ineludible y suprema, por que llevan consigo el triste privilegio de consumir en un día la riqueza adquirida por un país durante muchos años, con gravísimo perjuicio de sus intereses y de su material progreso, y con pérdida dolorosísima de sus mejores hijos.

infelices, porque, mientras eran perseguidos por el furor popular, los ampararon, y empleando en su favor la propia autoridad, impidieron que fuesen asesinados.

Pero el papa Gregorio XIII, objetan algunos, hizo cantar un Te Deum cuando supo lo acontecido. Es cierto, y tuvo razón, que no se le negará todo lector discreto cuando sepa lo que pasó. A Roma se anunció como á las demás Cortes, que el rey había tenido necesidad de prevenir para que no se le adelantasen, porque milagrosamente se había enterado de una conspiración que tenía por objeto quitarle la vida, como también á la reina madre, á sus hermanos los duques de Anjou, de Alençon y al mismo rey de Navarra, Enrique de Borbon. Así fué comunicada primeramente la nueva, y así fué creída. Ni en Roma se pudo en aquel momento saber más de lo dicho, que se creyó en París é igualmente en las provincias de Francia. Pues bien, si por la noticia de la liberación, casi prodigiosa, de toda la familia real se pidió que se cantara un Te Deum, ¿podía y debía el pontífice negarse razonablemente? Sin embargo, al papa Gregorio XIII, cuya mansedumbre fué condenada varias veces por los historiadores como excesiva, se le oyó suspirar y decir en aquella ocasión: ¿Quién me asegura á mí de que entre los criminales no han perecido también muchos inocentes?

«Por lo demás, concluye el citado autor, no puedo menos de hacer observar que la matanza de san Bartolomé y la revocación del edicto de Nantes son un perpétuo asunto de declamaciones contra la Iglesia. Mas ¿quién recuerda ó deplora las horribles matanzas de los protestantes contra los católicos? Lutero se gloriaba de haber sido responsable de toda la sangre derramada en la guerra llamada de los aldeanos, en la cual perecieron más de cien mil de aquellos infelices.

(Se continuará.)

NOTICIAS GENERALES.

El Cronista, de Nueva York, recibido hoy, publica la siguiente carta de la Habana, fecha 22 de Agosto.

«Sirve de pasto á todas las conversaciones estos días una noticia que la gente noticiera ha echado á volar y de cuya certeza no puedo responder. Si me aventuro á darla, con las convenientes salvedades, es solo porque en el deber del corresponsal está, á mi juicio, el acoger las noticias, salvando su responsabilidad con las reservas necesarias, cuando esas noticias revisten interés y trascendencia. La de hoy es, que resigna el mando superior de esta isla el digno general D. Joaquín Jovellar, y se dispone á marchar á la madre patria. ¿Cómo? ¿por qué? He ahí lo que no es posible decir, sin riesgo de incurrir en gran error. Solo agregaré, que se indica como la fecha de su partida el 5 del próximo Setiembre, aunque no garantizo la exactitud de esta última noticia, como no puedo garantizar la de la primera.

Las noticias de la guerra, escasas y sin interés. De Puerto-Príncipe participan que por declaraciones de varios presentados de la partida de Marcos, sabe que éste fué herido en un encuentro el 6 del actual; tiene destrozada una muñeca y pasado el pecho de un balazo. Los que le asisten aseguran que no podrá salvarse. En la noche del 19, un grupo enemigo trató de sorprender el ingenio D. Lorea, zona de Placetas, siendo rechazados y dejando en la huida un negro herido. Menudean las presentaciones en las Villas.

En el último vapor correo ha llegado á esta capital el capitán de navío, sin antigüedad, D. Dionisio Costilla, comandante que fué de la corbeta Tornado por los años de 1873 y 74 y que tan buenos servicios ha prestado en este apostadero, á que nuevamente se le destina.

Es seguro, aunque todavía la noticia se da como rumor, de que la comandancia general de las Villas vuelve á Santa Clara, suprimiéndose el gobierno civil de las mismas.

El corresponsal de nuestro colega El Parlamento en el Escorial, le comunica algunos interesantes detalles sobre el infeliz suicida del Panteón de los Reyes. Como la prensa ha tratado en la sección política este asunto, nos parece del caso traer á la misma las noticias de El Parlamento, que son las siguientes:

«Segun oficia el Sr. D. José María Rosado, cura párroco de Villanueva de los Castillejos, provincia de Huelva, á quien dirigía el suicida una de sus cartas, se llamaba D. Ignacio de Carabés y Ojeda, natural de Sevilla, y de sesenta años de edad. Hacia treinta años que vivía en Villanueva.

Parece que desgracias de familia, disgustos domésticos y el no poder pagar sus muchas deudas, fueron la causa de tomar la siniestra determinación, cuyo

pensamiento anunció á su familia hace tres meses, cuando se ausentó del pueblo sin que hayan podido disuadirle los consejos y cartas de sus amigos.

Estos son los datos que he podido reunir acerca de tan misterioso personaje; los que vienen á echar por tierra las muchas suposiciones que se hacían.

El Mundo Político, á pesar de su forzoso silencio, ha sacado honra satisfaciendo, viendo desmentidas ciertas ridiculaciones.

(Cronista).

La víspera del entierro de M. Thiers comunicó la Agencia Havas á la prensa el discurso que debía pronunciar M. Julio Si non en el Père Lachaise al día siguiente. La arenga del ex-presidente del Consejo relata los episodios principales de la vida del ilustre cirujano, y es en todas sus partes muy circunspeta y moderada.

VARIEDADES.

EL PERIODISTA.

—Calla, hombre; como vas á comparar tu existencia con la del propietario ni con la del mendigo!

—Ya lo creo que no hay comparación: la mía es mucho más ruda y más triste. El presidiario tiene momento de descanso en que olvida sus penas; él gana un día en que recibe carta de su amada y la lee y la contesta; tiene amigos, y sobre todo, tiempo para cantar. El periodista, en cambio, no dispone de un momento: si recibe una carta la lee cuando puede ó cuando Dios quiere, y la contesta de prisa y corriendo, si es que al regente se lo permite y le deja media hora de respiro.

—Bah, bah, exageraciones tuyas. —Exageraciones mías? Tén mañana á la redacción y te convencerás de la verdad que encierran cuanto te digo.

—Hasta mañana, pues. —Los que hablaban así eran dos jóvenes, que sentados á la mesa de un café, apuraban grandes chokos de cerveza.

Al día siguiente penetró el incrédulo en el suntuoso donde se confeccionan las hojas públicas, y después de saludar á su amigo y encender un cigarro, tomó asiento, como quien se dispone á pasar horas enteras en un mismo lugar.

—¿Dá V. prmisio?

—Adelante.

—El Sr. Director del periódico?

—Servidor de usted. T me V. asiente.

Verá V. (con una sonrisita). Vengo á molestarlo á V., porque yo soy suscriptor, y pienso vender un estrado que tengo, porque los tiempos están tan malos que no sabe uno...

—Ya, y V. lo que quiere es poner un anuncio...

—Justo. Aquí lo traigo redactado, pero usted puede variar lo que quiera.

—No, señor, así está muy bien («Después de hacer una cuenta»). Esto le cuesta á V. siete reales diarios.

—Pero, ¿siquiera soy suscriptor!

—Pues por eso se lo pongo en ese precio: son treinta líneas á cuartillo de realcada una; si no le costaría más.

—Ah! yo creía que los suscritores no pagaban.

—Si, señor, también pagan.

—Ya, ya; pues entonces sírvase V. borrarle del periódico.

—Así se hará. Páselo V. bien.

—EL REGENTE.—No me dá V. original?

—Si, si, voy enseguida.

—O! señor director, como está usted!

—Bien, y V. don Pedro?

—Yo t'n fama. Don Pedro habla del viento y de la lluvia y del sol y de la luna, y por último dice:

—Hombre, á propósito; aquí traigo unos versos que me ha escrito el chiquitín. V. ra V. que bien están: parece mentira que á los diez y ocho años haya compuesto una cosa tan bonita.

—EL DIRECTOR (leyendo).

«Y vagan las auras y muge el torren-te, y pisan las aves y corre la gente, y todos murmuran tu nombre querido; ven y ¡a mis brazos y tén entendido que mi alma de cantar...»

—No, hombre. Que mi alma decanta.

—Ah! si, si, son muy bonitos.

—Verdad, ¿es? mi hijo tiene talento; con que venia para que los publicara V. en su periódico...

—En el periódico, eh? Le diré á V.: como eso es un afecto de familia, y los lazos... y el corazón; yo creo que seria un mal darlos á la publicidad... porque ha de saber... que la...

—Si, si, comprendo.

—Ya vé usted, yo tendría una satisfacción...

—Bueno, ábur. Ah! que no me manden mas el diario.

—Está bien, Sr. D. Pedro.

—EL REGENTE.—Pero mira V. que no tenga original.

Quien no haya sido amado, desconoce la dicha.

VI.

El Capitan general de Filipinas, D. Narciso Clavería, fué recibido en triunfo por los leales habitantes de la capital al volver de Joló.

El Gobierno de España le premió con el título de Conde de Manila.

Los naturales de las islas quedaron agradecidos, y el honor nacional satisfecho.

Ricardo Tagle consiguió que le destinaran al regimiento destacado en Cebú, donde casó con Lólen, siendo padrino de su boda el Gobernador general.

D. Vicente Tupal y su cónyuge tuvieron la alegría de abrazar á su hija, goce que no creyeron disfrutar mas; la felicidad estuvo á punto de quitarles la vida, que tanto mata el exceso de placer como un profundo dolor.

Los padres de Ricardo, para no separarse de él, pasaron á Cebú, donde permanecieron hasta que sus asuntos reclamaron imperiosamente su vuelta á Iloilo.

Los naturales de ambas provincias estaban orgullosos de que pertenecieran á ellas unos jóvenes que en tan alto grado se habían hecho acreedores á la pública estimación, combatiendo heroicamente á los enemigos de su patria, á los perturbadores de su sosiego, bajo la inmaculada bandera de España.

Tres años después volvió el esposo de la bella cebuana á luchar contra los joloanos.

Aquellos rebeldes moros, repuestos de los daños sufridos, emprendieron otra vez, con una tenacidad digna de mejor causa, su campaña de saqueo, incendios y robos de cautivos en todo Visayas.

El digno general Urbiztondo, marqués de la Sola-

—EL DIRECTOR.—Allá voy, hombre, al á voy.
 —Buenos días.
 —Muy buenos. En que pu do?...
 —Soy el jefe del escuadrón á que pertenece el soldado que ustedes dicen que atropelló á un niño; pero como ni ha pasado tal cosa, ni nada de lo que ustedes refieren ha ocurrido nunca...
 —Caballero, repórtese V. ó me verá en la necesidad...
 —Oja; amenazas á mí? Aquí tiene V. mi targeta. Hemos concluido.
 —Vaya V. con Dios.

—EL REGENTE.—Me parece que mañana vamos a tener que dar «novela y folleín».
 —EL DIRECTOR.—Voy hombre, no me impaciento V. mas.

—El señor director?
 —Yo soy; qué se ofrece?
 —Es a carta de mi amo.
 —Veamos:

—«Muy señor mío: No creo haber dado motivos para que me denigre V. de la manera que lo ha hecho, al dar cuenta del baile de los señores de H. C. en aquel de las señoras que brillaban por su modestia, ha querido usted aludir á la mía, sin duda alguna, y usted comprenderá que yo no puedo consentir que se me insulte de tal manera.

Es preciso, pues, que ponga V. un sueto diciendo que no ha querido aludir, con lo que volvemos á ser amigos. De otro modo, puede V. dejar de enviarme el periódico».

—Que le digo al señorito?
 —Dígale usted que se vaya á paseo.

—EL REGENTE.—Ha escrito usted algo?
 —EL DIRECTOR.—Vuelva V. dentro de un rato.

—Se puede pasar?
 —Adelante. Qué hay?
 —Es un oficio de...
 —Venga, venga.

«Resultando que el sueto primero de la sección local que empieza con las palabras «Una rata» y acaba con la «ora pronobis» es un desacato, etcetera, etcetera.

Considerando que se ha escrito con intención de ofender á respetables municipales, etc. etc.

Debemos fallar y fallamos que con arreglo al artículo tantos, capítulo cuantos, cesará la publicación de este periódico por término de quince días, etc. etc.»

—EL DIRECTOR.—Vamos, y ahora que opinas de la clase de suplicio que se impone al periodista?

—EL AMIGO.—Chico, que tienes razón.

Parfait.

GACETILLAS.

Cero y van tres.—Por tercera vez, según se publica en el Boletín oficial, han sido anuladas las elecciones municipales del pueblo de Roquetas y por los mandos la Comisión provincial se pase el tanto de culpa á la Audiencia del territorio contra el Alcalde D. José Morales que resulta en primer término responsable.

La nueva elección debe verificarse los días veinte y siguientes del mes actual, con arreglo á las listas rectificadas por acuerdo de dicha Comisión provincial.

D. E. P.—Ha fallecido en Granada el padre del Sr. Cobos director de nuestro ilustrado colega «La Lealtad». Enviamos á nuestro compañero en la prensa la expresión de nuestro sentimiento por tan dolorosa pérdida.

Es muy justo.—Nuestro Alcalde D. Juan de Oña y Quesada, comprendiendo perfectamente la escasez de aguas y el estado afflictivo porque atraviesa nuestra agricultura, ha perdonado á sus colonos, no solo la mitad de la renta de este año, sino que á algunos de ellos, algo mas de la suma mencionada.

Incendio.—Oportunamente dimos cuenta del que ocurrió en Vera en la noche del 11 de Agosto último en un almacén de nuestro amigo D. Tomás de Haro, y ofrecimos tener al corriente á nuestros lectores de cuanto corriera referente á las pérdidas sufridas. Hoy tenemos el gusto de participarles, que la Compañía de Seguros «La Union» ha comunicado las órdenes á su Sub-Director en esta

provincia, D. José María de Olózaga, para abonar al Sr. Haro 55000 rs. en que fue on tasadas, por los peritos nombrados al efecto, y á satisfacción de nuestro referido amigo.

Nada mas elocuente en favor de una compañía de seguros que la prontitud y estricta justicia en el cumplimiento de sus compromisos, y la conducta de «La Union» en este caso, la acreditaría mucho en esta provincia, si ya no lo estuviera por los repetidos siniestros que, con la mayor exactitud lleva satisfechos en el período de veinte años que cuenta de existencia.

No seríamos justos si no hiciéramos mención de la actividad que en semejantes casos ha desplegado el citado Sub-Director, cooperando con la mayor rapidéz en los procedimientos al mas pronto y eficaz resultado para sus asegurados.

La noticia dada hace dos ó tres días por un colega de Madrid referente á la arribada á Aden de un vapor á cuyo bordo han fallecido 50 personas del cólera, nos preocupa grandemente desde que la trasladamos á nuestras columnas deteniéndonos el escribir estas líneas, la consideración de no alarmar vanamente al público.

Pero el hecho de que se trata no es una vulgaridad, ni mucho menos. Aparte de la gran catástrofe que revela, debe recordarse que en 1835 vino el cólera por ese mismo camino; y como en este país nadie se preocupó formalmente de la salud pública hasta que el mal está encima, creemos de nuestro deber llamar hoy la atención de las autoridades y juntas sanitarias, á fin de que vivan alerta y contribuyan á tranquilizar los ánimos.

Ganga.—Llamamos la atención de nuestros lectores hácia el anuncio de la librería trasladada á la calle Real y cuyo dueño se vé obligado á marchar de esta ciudad en un breve plazo. El surtido de obras es muy escogido y será difícil que vuelva á presentarse en esta ciudad la ocasión de adquirir buenos libros á tan barato precio.

Dice un diario de Cádiz.
 «La señorita doña Esmeralda Cervantes, distinguida arpista, ha mandado al señor gobernador civil «cincuenta y nueve reales» producto de su beneficio en el Gran Teatro para que los dé en su nombre á los pobres.

El Gobernador los ha remitido al establecimiento de las arrependidas por ineficacia de un inspector de orden público.

Dice un colega:
 «Cristina Nilsson entregó lo recaudado en uno de sus recientes conciertos en Londres á un hospital destinado á curar enfermedades de la garganta. El importe ascendía á mas de 5.000 duros.»

Igual que en España.
Ha sido nombrado vista de la Aduana de Sevilla D. Manuel Cánovas.

Felicitamos á la familia.
Cantares.

Dijo un sábio que del mundo
 Con un rincón le bastaba,
 Y á mí me basta con otro,
 Más de un cuarto de tu casa.

Bajo el sol de Andalucía
 No es posible que naciese,
 Pues son de fuego sus rayos
 Y tu corazón de nieve.

Viendo tu boca, creí
 Que amor en ella vivía,
 Y por mi desgracia he visto
 Que quien vive es la mentira.

El dolor de los dolores
 Es el que sufre mi alma,
 Que de un amor imposible
 Se está abrasando en la llama.

A las penas que yo paso
 Es preferible la muerte,
 Pues no quiero á quien me adora
 Y adoro á quien no me quiere.

Las cadenas del amor...
 Están con flores tegidas,
 Mas suele alguna tener
 Entre las flores espinas.

Qué tal me vá, no preguntes,
 Porque es pregunta escusada;
 Con amor y sin dinero,
 ¿Cómo quieres que me vaya?

Conservacion de las legumbres.
 —Hé aquí una noticia que puede interesar á nuestros agricultores y á los que se dedican á exportar las legumbres tempranas. Los franceses han luchado

mucho tiempo buscando el medio eficaz de llevar las judías frescas ó verdes de Argel á Paris, hasta que al fin parece que han resuelto el problema, empleando cajas perforadas ó de listones de madera, en las cuales colocan las judías verdes entre alternativas de virutas de carpintero. Se recomienda que tales virutas sean de maderas no resinosas.

Se ha hablado mucho por todos los sitios públicos y á nosotros tambien se nos ha referido, un desagradable suceso acaecido antes de ayer en la Administración Económica, en cuya ocurrencia, según se nos informa, intervinieron dos oficiales del ejército, añadiéndose que uno de estos pasó á vias de hecho con un soldado de los que ese día daban la guardia en aquella dependencia del Estado. Sea de ello lo que quiera se nos ruega escitemos al Sr. Gobernador Militar á fin de que se depure la verdad y los fundamentos de los hechos que allí tuvieron lugar y que solo por referencia han llegado á nuestros oídos, pues se habla con variedad del acontecimiento, y conviene evitar acriminaciones acaso gratuitas ó exageradas.

Diálogo histórico:

(Tilin, tilin.) Se abre la puerta.

—¿Está la señora en casa?

—Sí, señor, pase Vd.

No, no es necesario; dígame que tenga la bondad de salir.

—¿Qué decía Vd.?—dice llegando á la puerta la señora, —¿por qué no quiere Vd. pasar?

—Oh, gracias, mil gracias; son solamente cuatro palabras las que tengo que decirle... si Vd. me lo permite.

—Vamos, hable Vd.

—Nada, deseaba saber cuanto daba Vd. mensualmente al profesor de piano de la niña por la lección.

—Seis duros.

—Pues bien, señora, yo vengo á rogar á usted con lágrimas en los ojos, acepte una proposición. Yo daré á Vd. esos seis duros y aunque sean diez, porque el profesor se vaya á cien leguas de distancia y su niña de Vd. deje el piano. Soy el vecino de enfrente y con la «Plegaria de una virgen», los walses de «Fausto» y la romanza de «Marta», ni como, ni duermo, ni vivo y estoy casi para pegarme un tiro.

—Caballero, viene Vd. á divertirse?

—¿Pero no siente Vd. compasión? Su hija de Vd., señora, no se conoce y toca con verdadero ensañamiento.

Aquí se interrumpe el diálogo, porque se oyen los acordes de un piano y el caballero cae desmayado en brazos del recaudador de contribuciones que subía las escaleras.

SECCION RELIGIOSA.

Cultos para el día 14 de Setiembre. Santo de hoy.—La Exaltacion de la Sta. Cruz.

Liturgia.—El oficio y misa son de la Exaltacion de la Sta. Cruz, rito doble mayor, color encarnado.

Visita la Corte de Maria á Nuestra Sra. de la Concepcion, en la Iglesia parroquial de San Pedro.

A la oración, novena en honor de Nuestra Señora de la Aurora en la parroquia de Santiago, en las demás Iglesias, Rosario.

DIRECCION ESPECIAL

de Sanidad marítima Almería

Nota de los buques entrados en este puerto el día 12 y los despachados en el mismo.

ENTRADOS.

De Denia, vapor inglés Aurora.
 De Garrucha, vapor id. Adán.
 Málaga, vapor id. Zambu.
 De Algeciras, misico go eta España Enriqueeta.
 De Alicante, balandra id. Ligera.
 De Fabra, vapor id. Moratin.
 Además tres Laudés de diferentes puntos.

DESPACHADOS.

Para Valencia, vapor Español Rosario.
 Para Málaga, balandra id. Mannala.
 Para Alicante, bergantin geléta Tres Hermanos.
 Para Oran, laud id. Juanito.
 Para Liverpool, vapor inglés Scilian.
 Para Portimao, pallebot Portugués Montenegro.
 Para Neucastl, bergantin id. Amplatate.
 Para Londres, vapor Aurora.

SECCION CENTRAL DE CONSUMOS.

Recaudacion obtenida en el dia de ayer.

	Pts.	Cnts.
Fielato del Puerto.	1.001	13
Idem de Granada.	151	28
Idem de la Vega.	1668	41
Idem Central.		»
Total.	2.820	82

Almería 13 de Setiembre de 1877.—El Alcalde, Oña.

PELUQUERIA Y SALON DE AFEITAR.

El Sr. Lafiez que tan numerosos parroganos ha sabido adquirir en el tiempo que ha estado establecido en el principal de la casa propiedad del Sr. Acosta paseo del Principe, frente al Kisko, ofrece á los mismos su nuevo establecimiento, piso principal de la calle Real, esquina á la de Vargas contigua á la del médico Sr. Torrecilla.

Hace tiempo que se viene reclamando en esta ciudad una tabla de ternera y para el Domingo próximo se espenderá en la plaza del mercado, 2 cuartos mas cara que la de vaca, siendo en comparacion muy barata, pues en otras partes es cuatro ó seis cuartos mas cara que la de vaca, en la barraca núm, 43, próximo al pescador; espendida por el abastecedor Francisco Isidro.

SUBASTA.

Se dará al que mejores proposición es presente 20 metros de pozo en la «Union Rescatada», sita en el Cabo de Gata, término de Nijar bajo el tipo y condiciones que estarán detalladas en la casa de D. Juan Diaz Armas, Calle Real número 1, cuyo acto tendrá lugar á las doce del domingo próximo 16 del corriente.

Almería 10 de Setiembre de 1877.—El President, Antonio Marin.

ACADEMIA

DE FRANCÉS É INGLÉS.

40 rs. mensuales por cada una de estas asignaturas.

Se dan lecciones á domicilio á 160 reales.

Paseo del Principe, núm. 6, 2.

FABRICA DE AGUARDIENTE DE OJEN.

UNICO LEGITIMO. ANTONIO BARCELO. Málaga.

Proveedor de la Real Casa Premiado en la Exposicion Regional de L óñ en 1876

Su transparencia, su gusto, su aroma lo esmerado de su fabricacion y las condiciones tónicas y fortificantes de este delicioso Aguardiente le hacen recomendable para toda clase de personas y en particular para aquellas de estomago debil y que hacen con dificultad sus digestiones.

El domingo 16 del corriente se empezará la venta de carne de Ternera en la caseta de carne de Baca número 8 34 40 y en la del conocido Francisco Clemente.

REALIZACION DE LIBROS.

Con motivo á marcharse á su país el Librero de la calle Real núm. 31 hace desde hoy hasta el 24 de los corrientes que es su marcha, una rebaja de diez por ciento en el valor de los libros de los catálogos repartidos á todo el que compra de 10 rs. arriba.

MAQUINAS PARA COSER.

LA COMPAÑIA FABRIL

"SINGER"

HA VENDIDO DESDE SU FUNDACION

MAS DE 2.000.000 DE MAQUINAS.

Las cuales están trabajando en todas partes del Globo, atestiguando su gran superioridad sobre los demás sistemas y habiendo engrandecido sus Fábricas para poder producir 8.000 MAQUINAS SEMANALES, ha resuelto reducir sus precios y ofrecer aún mayores ventajas al comprador.

GRANDES REBAJAS EN LOS PRECIOS.

LAS MAQUINAS LEGITIMAS
DE
LA COMPAÑIA FABRIL
"SINGER."

A PLAZOS
desde 500 reales
ó AL CONTADO
450 reales.

GRANDES REBAJAS EN LOS PRECIOS.

LAS MAQUINAS LEGITIMAS
DE
LA COMPAÑIA FABRIL
"SINGER."

SE VENDEN A PLAZOS
DESDE
10 reales semanales
ó AL CONTADO
Con 10 por 100 de rebaja.

¡¡¡CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!!!

En vista de la inmensa reputación que han adquirido las Máquinas de LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER»

han aparecido numerosos imitadores que, no teniendo ninguna reputación Comercial, se valen de nuestro nombre «SINGER» para sorprender la buena fé del público con sus falsificaciones.

Toda Máquina «SINGER» legítima tiene el nombre de la Casa:

THE SINGER MANUFACTURING COMPANY,

CASAS PARA LA VENTA.

6, PRÍNCIPE ALFONSO, 6 ALMERIA.

Alicante.	Almas, 5.	Orseña.	Paz, 30.
Avila.	San Segundo, 16.	Palencia.	Mayor, 21.
Badajoz.	San Juan 32	Palma de	Bolsaría, 18.
Barcelona.	Puerta del Angel-Boria	Mañorca.	Plaza del Castillo, 49.
Bilbao.	Arenal, 16.	Pamplona.	Corrillo 2.
Burgos.	Espolon, 44.	Salamanca	Sol, 39
Cáceres.	Pintores, 23.	Sta. Cruz de	Ciutera, 8.
Cádiz.	Columela, 20.	Tenerife.	O'Donnell, 5.
Córdoba.	Ayuntamiento, 14 y 16.	Segovia.	Baj. de la Misericordia, 4
Coruña.	Real, 18.	Terragona.	Nueva, 16.
Cuenca.	Carretería 107.	Teruel.	Mar, 53 y 55.
Gerona.	Plaza de la Constitucion.	Valencia.	Acerca de S. Francisco.
Guadal.	Mayor Alta, 5.	Valladolid.	Príncipe, 26.
Huelva.	Concepcion, 12.	Vigo.	General Alava, 2.
Leon.	Rua, 13.	Victoria.	Rencva, 18.
Lérida.	San Antonio, 9.	Zamora.	Hilsova 1, 41.
Logroño.	Mercado, 23.	Zaragoza.	Maestra baja, 19.
Madrid.	Carretas, 35.	Jaen.	
Málaga.	Duque de la Victoria, 1.		

PAN SUPERIOR.

En el depósito de Pan, establecido en la esquina de Santiago, frente al establecimiento de D. Juan Gallurt, se espande el pan fino de

primera á 6 rs. pico de 8 libras; y 5 y medio el de agua tambien de primera Y el pan llamado del Obispo, en roscas á 7 rs., pico tambien de 8 libras.

EL FENIX ESPAÑOL.

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.

Esta Compañia Nacional, ventajosamente conocida del público, acaba de inaugurar un ramo de seguros nuevos en España; de gran éxito y general aceptación en el extranjero; tal es, el seguro CONTRA LA PERDIDA DE ALQUILERES POR CAUSA DE INCENDIO, que garantiza á los propietarios mediante una prima insignificante de la falta de los alquileres durante las reparaciones ó la reconstrucción de la finca incendiada.

En las oficinas de la Sub-dirección de esta provincia, calle Real, núm. 55 se facilitaran cuantos datos puedan convenir.

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY



PILDORAS HOLLOWAY.

Esta medicina es mas eficaz que todos los demás remedios para curar los desórdenes del hígado y del estómago, para purificar la sangre, y para regularizar la acción del corazón y de los riñones. La debilidad tanto física como mental proveniente de las imbecilidades de la adolescencia ó de los excesos de cualquier género desaparece rápidamente, y el sistema entero es fortalecido con el uso de las maravillosas Píldoras Holloway, las cuales restablecen la digestión, perfeccionan las secreciones, fortalecen los nervios y restituyen al paciente la salud perdida. De las propiedades curativas de estas Píldoras pueden aprovecharse si los ancianos como los jóvenes de ambos sexos. Este medicamento posee la calidad especial de extirpar el germen de las enfermedades que de año en año causan innúmerables muertes prematuras.

UNGUENTO HOLLOWAY.

El Arte Médico no ha producido remedio alguno igual á este maravilloso Ungüento, que nunca deja de curar las ulceraciones y las afecciones cutáneas en general, puesto que por medio de su influencia refrigerante y balsámica sana las heridas antiguas, las llagas, los tumores, los cánceres y los males de piernas; siendo infaliblemente eficaz para la tiña, la escrófula y, en fin, para todas las erupciones de la piel. Los adigidos de toses, constipados, bronquitis, asma, palpitation del corazón, entorpecimiento del hígado, indigestiones, gota ó reumatismo obtienen un alivio inmediato apelando á este irresistible Ungüento y frotando con él las partes afectadas. Dicho bálsamo posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que desde el momento en que penetra la sangre forma parte de ella y circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa.

Las cajas de Píldoras y botes de Ungüento vienen acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usarlos.

Los remedios se venden en cajas y botes por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor Holloway, en su establecimiento central, 533, Oxford Street, Londres.

En Almería, Gomez Talavera.

INYECCION BROU

ventor. Brou, boulevard Magenta, 158. Almería, Goez Talavera.

Higiénica, infalible y preservativa, la única que cura sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el método). 24 años de éxito. Paris, en casa del inventor.

ENTRADA Y SALIDA DE LOS CORREOS DE ESTA CAPITAL.

ENTRADA. SALIDA.

General.	3 tarde.	8 mañana.
Granada.	1 madrug.	12 noche.
Poniente.	7 mañana.	1 tarde.

Las horas para el despacho de la correspondencia oficial, apartados y de lista, son: De 8 á 10 de la mañana.—De 12 á 1 de la tarde.—De 6 á 8 de la noche.

Las horas para la admision y entrega de papel del Estado, de 1 á 3 de la tarde.

Reclamacion de sobres de certificados, de 8 á 10 de la mañana.

Imposicion de certificados, de 6 á 8 de la noche.

Enfermedad Secreta

CHE ALBERT

CURACION RADICAL, PRONTA Y SEGURA POR EL VINO DE ZARZAPARRILLA: llagas, escrófulas, granos, empeines, vicios de la sangre, debilidad. BOLOS DE ARMENIA: gonorreas recientes ó antiguas, flores blancas, color pálido. Depósito en todas las farmacias y instrucciones gratis. Paris, rue Montorgueil, 19.

En la calle de Pescadores núm 20, en el taller de D. José Sanchez, hay depósito de romanas, básculas tornos mecánicos para minas, listos de todo á 2.500 reales.

Se construyen bombas para norias y otros varios aparatos á precios sumamente baratos.

Estos trabajos se garantizan por un año.